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ESTRATTO VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA 

COMMISSIONE DI INDIRIZZO ED AUTOVALUTAZIONE 

del giorno 24 luglio 2024 

 

 

 

Riunione della Commissione di Indirizzo e Autovalutazione (CIA) del Dida 

 

L’anno duemilaventiquattro, il giorno 24 del mese di luglio alle ore 11.30, si è riunita la 

Commissione di Indirizzo e Autovalutazione del Dipartimento di Architettura in modalità 

duale: nella stanza del Direttore DiDA e su Google Meet. 

Sono presenti 

 
Qualifica  Docenti Presenti Assenti 

giustificati 

Assenti non 

giustificati 

PA Francesco Alberti X   

PA Barbara Aterini  X   

PA Riccardo Butini X   

PO Elisabetta Cianfanelli X   

PO Francesco Collotti  X  

RTD Stefano Galassi X   

PO Antonio Lauria X   

RTD Francesca Mugnai X   

PA Raffaele Nudo X   

PA Gabriele Paolinelli X   

RTD Rosa Romano  X  

RTD Matteo Zambelli X   

 

la seduta inizia alle ore 11.30 

Il Presidente della CIA affida le funzioni di segretario verbalizzante alla Prof. Barbara 

Aterini.  

 

Partecipa alla riunione il Direttore del Dipartimento prof. Giuseppe De Luca. 

 

O.D.G.  

 

Richiesta apertura bandi per assegnazione straordinaria PuOr. 

 

La sig.ra Marzia Messini ha condiviso su Drive i seguenti documenti: 

- la nota prot. 156791 del 5 luglio del 2024 sulla Programmazione del personale docente 

e ricercatore 2024 per utilizzare i PuOr strategici dell'Ateneo 

- la tabella relativa all'assegnazione dei PuOr al DiDA a seguito di quanto deliberato 

dagli Organi di Ateneo nelle sedute di giugno 2024 e tabella Puor disponibili 
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Gli Organi hanno previsto la possibilità di deliberare l’attivazione delle procedure di 

reclutamento anche senza la disponibilità completa di PuOr; gli eventuali saldi negativi 

sono imputati al Dipartimento contestualmente all’assegnazione dei PuOr 2025. 

Nella tabella sono riportati: 

-  l'assegnazione della quota di PuOr strategici 

-  il totale dei debiti/crediti al 1° gennaio 2025 (situazione conosciuta al 1° luglio 2024) 

-  ulteriori disponibilità vincolate all'attivazione di RTT previste in sede di assegnazione 

PuOr 2025 

 

Si precisa che per l'attivazione RTT è necessaria la provenienza dei Progetti PNRR 

 

 

La presidente della CIA introduce l’argomento all’ordine del giorno. 

 

Sono da assegnare un posto da PO che ha un costo di 0,3 ed uno da Ricercatore che ha un 

costo di 0,5 PUOR. 

 

Per la programmazione 2024-2026, i dipartimenti sono tenuti a mantenere le posizioni 

approvate in ordine di priorità. 

Il posto da PO da assegnare risulta da tabella essere ICAR 19 Cear 11/B)che si trova in 

prima posizione e successivamente ICAR/20. Cear 12/B 

Per il posto da RTT dobbiamo tenere in considerazione le ricerche innovative su progetti 

PRNN, MSCA e SOE pertanto relativamente alle specifiche richieste si assegna   un posto 

del ssd Icar 13 in programmazione Cear 08/D 

 

In questo Dipartimento abbiamo avuto 6 posti da ricercatore RTDA che sono: 

ICAR/09, ICAR/08, 4 posti ICAR/13, più un ZOE ICAR/13, un ICAR/21 da PNRR. 

2 ICAR/12, 5 ICAR/13, un ICAR/21 e un ICAR/09 per i quali abbiamo già fatto concorsi 

di RTD di tipo A 

 

Abbiamo bandito i concorsi di programmazione ordinaria (di cui avvieremo la procedura 

a settembre) per: 

ICAR/21 

ICAR/12 

ICAR/13 

ICAR/08, quest’ultimo è stato aggiunto dall’ateneo d’ufficio perché la nostra ricercatrice 

scadeva al quinto anno e quindi ci costa 0,1. 

 

Il Direttore comunica che c’è stata una lunga discussione con i Direttori su come utilizzare 

i fondi che sono fuori tabella, in Senato accademico i ricercatori si sono astenuti perché 

12,6 PuOr la rettrice se li era riservati per coprire eventuali falle.  
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Noi non abbiamo mai usufruito di questi, eccetto per il recupero di 0,5 PuOr provenienti 

dalla posizione di Roberto Sabelli che è deceduto prima di averne usufruito, questi ci hanno 

permesso di fare un ricercatore. 

Abbiamo avuto un ICAR/19 di prima fascia che era fuori programmazione 

Quest’anno la rettrice ha deciso invece di distribuire i 12,6 in due quote: 

-una per il personale tecnico amministrativo 

-una per i professori di prima fascia 

Il Dida ha un punteggio alto rispetto agli altri dipartimenti perché ha diversi progetti di 

ricerca PNRR. 

 

Queste posizioni si possono richiedere anche in debito, cioè se non riusciamo a chiudere 

la procedura entro il termine possiamo chiedere i PUOR scontandoli però del debito PUOR 

del 2020-2025. 

Gli uffici hanno inviato una tabella dove si legge che il Dida ha un debito di 0,226 perché 

stiamo pagando il PO ICAR/17 chiamato da fuori sede. 

Quindi possiamo fare un PO che, secondo tabella, risulta essere un ICAR/20. 

Il prossimo posto all’ordine del giorno sarà ICAR/15, settore ancora privo di ordinari. 

 

Per i ricercatori non è necessario tenere conto della tabella:  

-la prima opzione è chiamare i ricercatori a 6 anni; dopo il primo anno, qualora ci sia la 

copertura economica, possiamo attivare (a domanda individuale) le procedure per il 

passaggio a RTDa. Questo, però, non è mai successo in Unifi. 

-in alternativa, qualora abbiamo chiamato un RTDb secondo l’art.1 bis (noi abbiamo già 

un bando ICAR/21 che era già nella programmazione ordinaria e rispetta la condizione 

1.4)  

 Noi possiamo attivare  
‘per i trentasei mesi successivi alla data di entrata in vigore della legge di conversione del presente 
decreto, le università riservano una quota non inferiore al 25 per cento delle risorse destinate alla 
stipula dei contratti di cui all'articolo 24 della legge 30 dicembre 2010, n. 240, come modificato 
dal comma 6-decies del presente articolo, ai soggetti che sono, o sono stati nei tre anni antecedenti 
la data di entrata in vigore della legge di conversione del presente decreto, titolari di contratti da 
ricercatore a tempo determinato, di cui all'articolo 24, comma 3, lettera a), della legge 30 dicembre 
2010, n. 240, o ai soggetti che sono stati, per una durata complessiva non inferiore a tre anni, 
titolari di uno o più assegni di ricerca di cui all'articolo 22 della legge 30 dicembre 2010, n. 240, 
nel testo vigente prima della data di entrata in vigore della legge di conversione del presente 
decreto.’ 

Tutti i nostri RTDa su PNRR ci rientrano, ovviamente il concorso è aperto anche a esterni. 

 

Dobbiamo decidere qual’è il settore che viene considerato dal Dida ‘Strategico’. 

Su questo si è sviluppato un dibattito fra i direttori perché alcuni settori non sono rientrati 

nel PRNN ma hanno comunque vinto bandi europei tipo il Marie Curie. 

Si è deciso di dare priorità ai SSD che hanno più domande. Nel caso del DiDA le domande 

più numerose sono ICAR/13 che ha cinque posizioni. 
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Il Direttore ricorda che i vincitori di questi bandi per PO e PA saranno assunti nel marzo 

2026. Invece i ricercatori il 1 marzo del 2025. 

 

 

Alberti: chiede se l’RTD deve rispettare i criteri di legge e cioè avere un periodo di tre anni 

in altro ateneo. 

La presidente della CIA Elisabetta Cianfanelli risponde che nel nostro caso può essere un 

RTD che non rispetta l’art 1 bis. 

 

Lauria si dice perplesso su questo passaggio. La proposta del Direttore pare ragionevole. 

Nella programmazione 2024-2026 abbiamo 4 posizioni da ricercatore ICAR/13, se si attiva 

una procedura per ricercatore ICAR/13 ne rimarranno 3 

 

Il Direttore spiega che dipende dalla decisione del consiglio, se la vuole cancellare ne 

rimangono 3. Quindi si deve scegliere se toglierla o lasciarla.  

 

Lauria prenderebbe in considerazione la cancellazione. 

Cianfanelli risponde che l’ICAR//13 porta un grande contributo al DiDA e non si capisce 

perché ci sia questa volontà di togliere al SSD posizioni. 

 

Nasce una discussione. 

 

Butini al di là del posto in più o in meno precisa che riguardo al PNRR ci sono settori che 

hanno avuto più difficoltà. Esorta a lavorare insieme a vantaggio di tutti. 

Non è saggio fare la battaglia per un posto. 

Tutti insieme siamo una squadra e quindi dobbiamo correre insieme. 

Purtroppo l’Università si piega alle esigenze del mercato, ma tutti facciamo ricerche anche 

se solo alcuni portano soldi. 

 

Paolinelli è d’accordo con quanto ha detto Butini. 

Sottolinea che non deve passare l’idea che siccome uno porta tanto prende l’equivalente. 

Quindi si dice  d’accordo che il posto vada a ICAR/13 ma ritiene che debba  essere scalato 

nella programmazione ordinaria. 

 

Il Direttore ricorda che sono state cancellate dalla programmazione le posizioni ICAR/ 21 

e ICAR/12 

 

Aterini fa una riflessione: chi più porta sembra che abbia più diritto ad avere e questo è un 

ragionamento pericoloso in ambiente accademico. D’altra parte quando si parla di 

ICAR/13 è vero che per la didattica il SSD ha necessità. 

Comunque l’accademia non deve diventare un mercato, dobbiamo pensare al fabbisogno 

reale di ciascun settore e ragionare con la testa. 
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Galassi chiede se l’eliminazione della posizione comporta altri problemi. 

 

Il Direttore risponde che abbiamo già avviato le posizioni ICAR/ 21, ICAR/12 e ICAR/13 

 

I fondi non utilizzati dai dipartimenti rientreranno nella disponibilità dell’amministrazione 

centrale, salvo il caso in cui il dipartimento abbia già attivato nella programmazione 2020-

2024 una posizione di ricercatore con fondi PNRR, nel nostro caso ne abbiamo attivate tre:   

ICAR/ 21, ICAR/12 e ICAR/13. Quindi il direttore si è prenotato per i fondi che avanzano. 

 

Cianfanelli ribadisce che il suo settore ICAR/13 è sempre penalizzato. 

 

Alberti: sembrerebbe logico uno scorrimento, dato che questa è l’ultima della decisione 

della CIA e quindi anche la più neutrale. 

Lo scorrimento sembra logico perché fino ad ora abbiamo fatto così. 

La nuova CIA dovrà affrontare questa situazione. 

 

 Al termine della discussione la Presidente comunica che  la Commissione di Indirizzo 

ed Autovalutazione ha deciso che i posti messi a bando ovvero un posto PO Icar 21 

Cear 12/B ed un posto di RTT Icar 13 Cear 08/D non saranno mantenuti nella 

Programmazione Triennale approvata in CdD il 28 febbraio 2024. 

 

 

 

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 13.10 

 

 

 

Il segretario verbalizzante                   Il Presidente della 

 prof.ssa Barbara Aterini                          Commissione di Indirizzo e Autovalutazione 

     prof.ssa Elisabetta Cianfanelli 

 

   


